A FOURIER-FELE MECHANIKAT ELV ALKATLMAZA-
SANAK ALGEBRAT ALAPJA.

FARKAS GYULA 1. tagtol.

Mar két kozleményben kovetkeztettem ezt. Most ebben a
harmadikban aranylag igen egyszerl mddon teszem, a melynél
egvszeribbet talalni aligha lehetséges, a mennyiben t. i. szamon
tartjuk, hogv akarhany egvmastol fiiggetlen homogen, linedris
egyenlétlenség rendelheté Ossze, mihelyt a vezérmennyiségek
szama ketténél nagvobh. Nem szdamol ezzel az eshetéséggel egy
ujabb idében kozolt e targyu német dolgozat sem (HeEXNEBERG,
Crelle Jour. 1894). Pedig leginkabb ennek az altalanossagnak a
szempontjabdl hasznos az alkalmazas altalanos analytikai méd-
szere.

Legyen

A+ A+ +Anu,=6,=0
Aguy+Aptls+ -+ Agpun=6,= 0

(1)

egyenlétlenségi rendszeriink, és ennek minden megoldasdban tel-
jestiljon :
Allll—"’“"‘gui_{""'“i'AnlltnEl,,’sfO. (2)

A Fourier-féle mechanikai elv alkalmazdsanak algebrai
alapjat a kovetkezo tantétel képezi: mindig léteznek olyan nem
negativ, az « vezérmennylségektsl fiiggetlen multiplicatorok 2,

hogy
(95 /‘.101—*_1,20.2_""' (3)
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E tantétel lehetd legegyszertibb, egészen szigoru és teljes
bebizonyitasat sziandékozom adni a kovetkezékben.

X

A (2)-ben 1évé .1, coéfficiens legyen 0-tdl kiilonb6z6. Sza-
mitsuk ki a (2)-b8l az u, vezérmennyiséget, mint a tobbi w és
mint ¢ figgvényét, azutan (1)-ben helyettesitsitk mindentitt ezzel
a fiiggvénynyel. Ez is megtorténvén, oszszuk el az egyes egyenlét-
lenségeket a ¢ benniik 1év6 coéfficiensének absolut értékével
(@ mennyiben az 0-tol kiilonbozik). Az eljaras eredménye legyen :

fy+p1 = epl; (), f9+p2 = szz O, [
ry=6,=0, ry,=6,,20,... (D'
—[9—{— ql — 9(11 g (), - ly+q2 = ﬁ(]z z O, . e

a hol Py, Pas oo oy 1 Tas oo o Qpy Qas v o+ 8% Uy, Uy, o ooy Up—g
vezérmennyiségek linearis homogen, egész fiiggvényeit jelentik.

A foltevés szerint e rendszernek minden megoldasaban; azaz
minden 6t kielégits &, u,, Uy, . . ., Up—1 értékrendszerben

$=0. Q)

Az (1) elsé soraban sziikségképen létezik legalabb egy egyen-
l6tlenség, mert ha az elsé sor nem léteznék, akkor lehetne ¢<CO.
Most az (1)’ rendszer helyett egy mast irok fel, a mely abban
killonbozik ettél, hogy ennek a harmadik sora helyett oly egyen-
l16tlenségeket tartalmaz, a melyek (1)'-bél a & eliminalasai altal
keletkeznek : ‘
d+p 2= 6,20, F+p,

ry =6, =0, Ty

Pitq1 = 6p, +60,=0, Piqs
Petq1 = Op, +69, =0, patqo

6,20, . . .

6,,=0, . ..
Op+6,,=0, ... (1)
Op, 404,20, . ..

il

Fnnek is minden megoldasaban

9 =0. (2)"
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Tegyiik fel ugyanis, hogy ebben lehet #<<0. Ekkor az elsd sorabol
folyolag minden p > 0. Ha p, a legkisebb p, akkor a # birhat
benne még —p, értékkel is. Igy azonban az (1) harmadik sora
szerint az (1) harmadik sora is teljesiil, tehat az egész (1) tel-
jestl, mar pedig a foltevés szerint ez csak nem negativ ¢ értékek
mellett elégithetd ki: az (1) minden megoldasaban is esak 9= 0
lehet.

Ez meg lévén dllapitva, szoritkozzunk most egyelére (1)’
ama specziilis megoldasaira, a melvekben egy p sem negativ,
tehat a melvekbhen :

P, =0, Pe=0, . ..
7"120, r‘g_);o,-..
Pi+9:=0, pitga=0,. .. (1),

Mindenesetre létezik (1)''-nek oly megoldasa, a mely (1),-nek eleget
tesz (t. 1. legalabb is azzal, hogy minden p, q, v eltiinik).

Az (1),-ben legalabb egy bizonyos p mindig =0; mert ha
minden p egyszerre >0, akkor lehetne #<<0 az (1)'-ben, toviabba
ha nem egyszerre minden p lehetne >0, akkor egyszerre is
lehetne (inivel kiilon-kilon helyes egyvenldtlenségek Osszege 1s
helyes).

Legyen mar most, hogy (1); minden megoldasiban p,=0,

tehat mindben
—p, =0, (@),

és tegyiik fel, mikép 1—1 vezérmennyiség esetében all a bebizo-
nyitandé tétel. Akkor (1), és (2), viszonyat illetéleg dll, mert ezek-
ben mar esak U, . . . Uy—y fordulnak eld. Léteznek tehat olyan
nem negativ P, (J, R multiplicatorok, hogy

—p = Dypy %Pﬁp‘2+'j'+“17'1+3,_ﬂ‘2+--~
+ On (P40 + Q12(271+g2)+"' 3,
+ Oy (Patq40)+ O (P2t g0+

. . - . -

. . . . . -
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Innek a segedelmével pedig mar n vezérmennyiség esetére is
kivetkeztethetd az alaptétel, vagyis kovetkeztethetd a (3).
A (3), tekintetbe vételével (1)"-b6l konnyen folismerhetd
miiveletek rendén kovetkezik:
A+Py) 6, + Pobp, ++13,6;, + Ry, + -+
+ Q1 8p, +6q,)+ Q12 (6p, + 64, )+

+ Qg1 (p, + Gy, )+ O (Gp, -+ Bg )+
4+ e E(1+»[)1_+_p2+...),y.

(A M. Tud. Akadémia III. osztalyinak 1898 oktéber 17.-én tartott tilésébél.)



